

biztosítani; miután Kolozsvár megye feliratában e czél elérése végett több helyes javaslat foglaltatik, azt általánosságban pártolja, ezen nézetét feliratilag a magas képviselő háznak tudomására hozni javasolja. Ezen javaslattal szemben dr. Bunea Ágoston azon ellenindítványt teszi, miszerint a közgyűlés tekintve, hogy Kolozsvár megye felirata nemcsak a haza nem magyar-ajku polgáraival szemben sértő, hanem veszélyes a haza közszabadsága szempontjából is, a javasolt intézkedések a haza polgárait elnyomók és elnyomottakra osztanak, a feliratot ne csak vissza utasítsa, hanem az országgyűléshez írjon fel, miszerint találjon módot a hazabeli összes nemzetiségek kibékítésére és addig is utasítsa a kormányt az 1868-ik évi nemzetiségek egyenjogósításáról szóló 44-ik t. cikk végrehajtására.

Dr. Bunea ezen indítványt szép román beszédben indokolta, mire Csató János alispán, br. Kemény Géza, Dr. Werner Gyula, Fogarasi Albert, Medgyes Bálint, Dr. Kovács Ödön tárgyilagosa és hazafias beszédekben mutatták ki, miszerint a megye állásfoglalása nem a velünk bekétségben élő románok egyeteme ellen irányul, hanem a fanatikusok és túlzók azon elszánt csoportja ellen, mely a fajgyűlölet égő szövevényével járkel a románok között s egy egész népből akarja kiölni a közös haza szeretetét, s a hűséget Magyarország törvényei iránt.

A közgyűlésnek leikes meleg tavaszi hangulatának jellemzésére említjük meg még azon rokonszenves figyelmet melylyel Dr. Werner Gyula főispáni titkárnak szűzbeszédét kísérte, éljenezéssel és tapssal adva kifejezéseit tetszésének, melyet a fiatal szónok bizonyára elele legszebb emlékei közé fog sorolni.

A megjelent románok híggadt, tapintatos, ügyes beszédei jó hatást tettek, mely akkor érte el tetőpontját, mikor dr. Hosszu Bazil olyan szép magyar beszédet tartott, hogy egy született magyar ember sem tudott volna különbet.

Előterjesztetvén még a megyei házipénztár megvizsgálására kiküldött közgyűlési bizottság jelentése, mely szerint a megejített vizsgálat alkalmával a pénztár legnagyobb rendben találtatott, továbbá a m. kir. belügyminiszter ur átirata a központban két szolgabírói eljárás és két városban Széll Ignác miniszteri tanácsos által megtartott vizsgálat alapján észlelt hiányok elenyészletése miatt melynek folytán a megfelelő intézkedések megtételére illetőleg a szükséges újabb szabályrendeleteknek a tavaszi közgyűlés elé elkészítésére a megye alispánja felhivatott — a gyűlés véget ért és a főispán elterése között szétoszlott.

A nagyenyedi daloskör hangversenye.

1893. december 19-én.

Diszes és válogatott közönség gyűlt össze f. hó 19-én este a városi nagyteremben, mely ez alkalommal az izléses díszítés által ugyszólván újja volt alakitva. Enyed városának színe-java ott volt e hangversenyen. Egy dolog tűnt fel mégis, az ugyanis, hogy a theologiai ifjúság, a mely bizony az enyedi fiataliságnak a zömét képezi, teljesen távol volt a mulatságtól. Hogy mi okozta távollétüket, nem tudom; de nem is kutatom.

Most pedig térjünk át a programra, a melyről előre is megjegyzem, hogy szépen sikerült. Első pont volt a Kéler Béla magyar hangverseny-nyitánya, a melyet a cs. és k. 62. gyalogezred zenekarának egy része és a helybeli műkedvelő zenész urak adták elő nagy hatással. Már most megjegyzem, hogy az egész program magyar zeneszerzőknek magyar stílus darabjaiból áll összeállítva. Második pont volt a Zichy Géza serenadaja, a melyet a daloskör férfikara adott elő zenekar és zongora kísérettel, melyet Török Gyöngyike k. a. játszott. Ennek bevezetése képpen énekelte a mi régi jó ismerősünk, Girsik Gyula Zichy Gézának zeneköltemények című kötetjéből egy serenadest. Ugy a férfi kar, mint Girsik ur kitett magáért, mikor ezt a nehéz és fárasztó darabot oly nagy precizitással adták elő, a felhangzó tapsvihar, azt hiszem elég bizonyítéka volt a tetszésnek. A következő pont a Högler Gyula zürichi emléke, melyet a daloskör férfi és női kara adott elő, zenekar és zongora kísérettel. Megbocsát a t. olvasó-ha csakis egyéni nézetemnek adok kifejezést ez alkalommal. Szép volt az egész darab, nagyon szép, de mégis legszebb volt a dr. Farnos Árpádé öngyúsága tal eloadott solo, melyet Szilágyi Illa k. a. kísért zongorán. Nagyon szép volt még ezen kívül az ima, melyet a férfi kar énekelte kellő precizitással és érzéssel. A következő pontot a Székely Katinka kisasszony által eloadott melodráma töltötte be. Vörösmartinak. Szép ilonkáját adta elő. E helyen is csak gratulálhatunk, hogy nehéz feladatát oly kedvesen oldotta meg.

Ötödik pont: Holdas éjben; zenéjét Komocsy József költeményére írta Farkas Ödön. Volt ebben minden: solo, soloquartett, vegyes kar, zenekar kíséret, zongora kíséret és még nem tudom mi minden. de azt meg kell vallani, hogy nagyon szép volt. A soloquartettet énekelte dr. Farnosné ö nagysága, Váro Jolán k. a., Zajzon Ferenc és Viski Dezsó urak. Mint a négyen valamint a vegyeskar is derekasan megfelelt a magasabb kívánalmaknak is. A zongora-kíséretet Végh Kata k. a. játszotta el igen szépen. Hatodik pont: részlet „Bánk bán”-ból, Erkel Ferenczétől, melyről a programban az van ugyan mondva, hogy vegyeskar zenekísérettel, de én énekkart sem nem láttam, sem nem hallottam, hogy mi volt ennek az oka nem tudom, különben ez a pont is méltán sorakozhat a megelőzőkhöz.

Hetedik pont. Három népdal Lányi Ernőtől. Férfikarra. No de azt a tapsot és „hogy volt”-okat kellett volna hallani, a mi erre felhangzott. Nem is hallgattott el addig, a míg a férfikar újra ki nem állt és el nem énekelte még egyszer.

Ezután jött a 8-ik és utolsó pont, a mely e programban így volt jelezve: Serenade —, solo előadja dr. Farnos Árpádé ö nagysága, zenekarral. Ez a pont is jól sikerült. Ennek végeztével a „hogy volt” kiáltások átmentek a „szerzőt” kiáltásokba. Eleinte nem akart senki sem megjelenni, de végre kijött ki? senki más mint a mi fáradhatatlan Borsaynk, a kinek a most készülő operájából való ez a csinos kis pié. Borsaynk különben még itt is köszönetünket kell kifejezni, hogy buzgó tevékenységével, erényedten szorgalmával nekünk oly élvezetes estélyt szerzett, mert az est főérdeme az övé.

A program végeztével megkezdődött a tánc. Táncoltunk, táncoltunk oly fáradhatatlan kitalással, hogy a társaság csak hajnali 4 órakor oszlott szét.

Végül bocsanatot kell kérnem a t. olvasóinktól hogy a referadákban szokásos szépek névsorát elhagynom; de az olyan hosszú lenne, hogy a kiadónak egy iv mellékletet kellene még adni, ilyen költségekbe pedig nem akarom verni, ne hogy „horribile dictu” legyen ez a referensi név:

Névi.

Az iparos tanonc-kérdés és ennek fontossága.

(Folytatás.)

(T. K.) Ama keresztény elvről *ora et labora* régen lemondott az ipar embere, de ennek eredménye az volt, hogy a vallásos közömbösségnek esett áldozatul, mi a vallás keresztény szellemében edes iga és könnyű teher lett volna, t. i. a munka az, most a lelketlen kiméletlen nagyipar és pénzhatalom zsarnok kezéből ugyancsak földhöz sújtó iga gyanánt nehezedik a szükség, nyomoruság, testi lelki szegénység és megelégedetlenség hinarjában vergődő iparos munkásra. De ez nem minden; nemcsak az önálló iparosok elégedetlenség, javarésben tehetetlenek s elkeseredettek, hanem a legénység is, a melyet a kis és nagy iparos mester ép úgy kénytelen kiaknázni mint, teszi a pénzhatalom és gyáripar az iparos mesterekkel. Tanubizonyosság az a sok véd és dacsözvettség, melyeket a legények egymásközt a mesterek ellen, ezek pedig ismét a legényekkel szemben kötnék kölcsön elonyeik stb. stb. biztosítására. Látjuk, hogy ma már az iparos-legények mestereik ellen gyűlnek táborba, az utóbbiak pedig ismét segédek ellen, mely tarthatatlan állapotot másképpen alig lehet ellensúlyozni, ha csak nem keresztény szellemben tervezett mester és legény egyetek megalapítása által.

Mindezen bajok közt mi történt a tanoncokkal milyen volt sorsuk már ezeltől évtizedeken keresztül milyen helyzetük, mely (tagadhatatlan tény!) türehtenné lett állapotukat szülte? Sok tekintetben az emberi ellagytottság, vadság állapota „ab ovo,” — mely a legtöbb esetben nemcsak a szegény szülőket töltötte el fájdalommal, hanem kárára volt a mesterek üzletének, az ipar becsületének.

A mult szomorú valóságát nagyobított kiadásban látjuk jelen iparos-tanoncaink életében, magukviseletében, szellemi korlátoltságában. A legtöbb mester, ki a legényt is csak fizetett cselédjének, fizetésért dolgozó holt munkaezőnek veszi, családjában ezt is legfeljebb annyiban enged megfordulni, hogy saját asztalánál enged neki ebéd alatt helyet, — még valobaltartja magától tanonczát.

Ellensúlyozni akarván ugy a hogy, mások konkurenciját, gépies munkásságot követel segédeitől, míg az Istennek szentelt napokon is, ezek pedig ismét nem a legnagyobb szavakkal, ha nem is mindég nyomattékkal (!) mozgásban tartják az inast, hacsak házi és konyhai vagy dajka-szolgálatokkal nem foglalják el azt a család szentélyében, (?) ily módon tüntetvén ki ennek a családhoz való tar ozandóságát! A családi élet elég bajt, gondot, szorgoskodást okoz a mester urnak, sem hogy még tanoncainak közvetlen felügyeletével, nevelésével, előhaladásával, erkölcsi magaviseletével foglalkozhatnék. Csak tudjon az a szegény inasgyerek hallgatni, reszketni, magát meghuzni gazdája jelenlétében, tudjon alkalmazkodni vallástalan, léha, szabad-száju vagy épen erkölctelen segédek szeszélyei szérint — aztán örvendjen, hogy élhet!

Az a kis illeme, tanultsága, vallásos érzése mit esetleg a szülői házból magával hozott a műhelybe, három, négy hét alatt füstbe megy. Istenről, vallásról, templomról, imáról többé nem hall semmit, legfeljebb oly formán, hogy az Istent hallja káromolni, a vallással gunyt üzni, míg az imádságot vagy egyéb tisztességes beszélgetést sikamlós, erkölctelen beszédek helyettesítik, fűszerezve egy-egy megfelelő rosz cselekedeti példával is.

Meglehet hogy valaki azt mondja, nagyon is kirivó színekkel festek. Nem; ha ugy tetszik is, ez csak onnan van, mivel az ily állapotok már megszokottakká lőnek, a modern felfogással már nem ellenkeznek, sokkal általánosabbak, gyakoribbak, hogy sem a másokkal keveset törődő halandónak feltűnének. Bár tudnánk a szomorú valóságnak, melyet iparos tanoncaink siralmas állapota országsszerte, de Európaszerte is szemünk előtt feltár, teljesen megfelelő képét nyujtani s kiterjeszkedni az iparos műhelyek minden titkaira; a világ talán meg sem elégednék ezen a valósághoz képest homályos rajzzal!

(Folyt. köv.)

VEGYES HIREK.

— Boldog ujesztendőt kívánunk!

— Lapunk jelen száma a közbeneső ünnepnapok s az így felhalmozódott munka miatt egy nappal késve jelenik meg.

— **Jókai-ünnepek a Bethlen-főiskolában.** A főiskolai ált. ifjúsági önképzőkör f. hó 7-ikén d. u. 3 órai kezdettel a régi városi nagyteremben tart Jókai-ünnepélyt, melynek programját az elnöki megnyitón (B. Józstól) kívül alkalmi felolvasás (Hegy Pétertől), óda Zajzontól, Sebestyén F. által előadva), alkalmi szavaltat (Kovács Lászlótól előadva) és énekzene-pontok (a főiskolai megfelelő egyesületek által előadva) fogják alkotni. — Külön meghívók nem bocsátatván ki, a t. közönséget ez uton hívjuk meg a csinosnak ígérkező ünnepélyre. — A gymnásiumi önképző kör is rendez hasonló ünnepélyt f. hó 6-án d. e. 10 órakor a collegiumi tornateremben (új szárnyépület, földszint balra.) Itt is lesz alkalmi felolvasás (értekezés és költemények) ének- és szavaltati pont. A gymn. ifjúság szellemi élete iránt érdeklődő családokat szivesen látja a rendezőség.

— **Papválasztás** A dr. Bartok György elítávozása által megüresedett ev. ref. második papi állás karácsony harmadnapján nagy érdeklődés között lefolyt választás által töltetett be. A titkos szavazás eredménye az lett, hogy Nagy Károly brassói segédlelkész, 112 szavazattal Vársárhelyi Boldizsár szamosújvári lelkész, 81 szavazata ellenébe pappá választott. A választás szép rendben folyt le. Az ifju lelkészt öszintén üdvözöljük. Benne egyháza, s Nagyenyed város társadalma nyerjen kitünő erőt!

— **Sylvester estélyét** hagyományos szokás szerint kedélyes ünnepélyességgel ülik meg a családok. Szűkebb körű összejövetelek ideje ez az est. Tudomásunk szerint ez idén sem fognak elmaradni az efféle apró mulatságok; lesz azonban egy, valami kevéssel tágabb körű pique-nique is köztük, melynek rendezői és hivatalosai: a gymnásiumi tanárok családjai és ezeknek a közelebbi ösmerősei. Jó mulatást kívánunk nekik, valamint mindazoknak is, a kik egész szűk körben fogják elhantolni e muló évet!

— **Az alsófehérmegyei tanító egyesület** folyó hó 6-ikán rendes közgyűlést tart az új városi nagyteremben, mellyel kapcsolatosan Jókai jubileumát is megünnepeli egy díszülés keretében. A díszülés d. e. 10 órakor fogja kezdetét venni s azon Nagy Lajos elnöki megnyitója után Elekes László alkalmi beszédet, Szabó Jenő sajtószerezési alkalmi költeményt ad elő, a képezdei dalkörrel egyesült áll. polg. iskolai vegyes énekkar közben 3 dallal járuland hozzá a program változatossá tételéhez. A díszülést Sebestyén Sándor főjegyző titkári jelentése nyitandja meg, a mit Derzi Jenő újvári tanító értekezése és a Sebestyén Sándor által bevezetett vitatétel követ. A többi pontokat folyó ügyek és nyilvános tanítások töltik be. — **Jókai-soirée.** Az alsófehérmegyei tanítótestület folyó hó 6-iki közgyűlése alkalmával s az ugyanakkor lefolyó díszülés folytatásaképpen este fél 8 órai kezdéssel táncal egybekötött estélyt rendez, melynek programja a következő: 1. „Régi dal, régi dicsőségéről.” Jókaitól, éneklő a kép. dalkar. 2. „Alkalmi felolvasás” Váro Ferenc főisk. tanártól 3. „Anna keserve.” Szigetvári vértanukból, Jókaitól szavaltja Szilágyi Rózsika. 4. „Erdély aranykorából.” A gyulafehérvári országgyűlés. Előadják: Bihari Béla, Belle Lajos, Kovács László és Sebestyén Ferencz. 5. „Keresd a szíved,” cz. drámából 2-ik felvonás, 6-ik jelenet. Előadják: Berde Sándorné urnó, Székely Katinka és Baranyai Károly. 6. „Oda” írta és szavaltja Szabó Jenő. 7. „Ej őseink hazéja” Schumanntól, éneklő a tan. kép. dalkar. 8. Tánc. Közben tombolajáték. Helyárak. Oldalszék 1 frt. Kőrszék 80 kr. Zártszék 60 kr. Allóhely 40 kr. Deákjegy 20 kr. A tiszta jövedelem „Jókai ösztöndíj” czimen helyeztetik el s ennek kamatját évről-évre élvezni fogja a magyar irodalomban legtöbb eredményt felmutató polg. iskolai leány növendék. Belépti és tombola jegyek kaphatók Cirner J. József kereskedésében. Különösen fölívjuk figyelmét a t. közönségnek a tombolajátékra, melyen több igen csinos dísz tárgy fog kisorsoltatni. Egy tombolajegy ára 20 kr. — Általán az egész soiréet hazafias célzatánál fogva melegen ajánljuk olvasóink becses figyelmébe.

— **A szegénytanulók felruházására adakoztak** a „Magyar-utca” balsoráról a dr. Havas Gyuláné öngyúsága által kezelt iven: özv. Korodiné 1 frt és 1 drb. női télfelső; br. Kemény György 2 frt; Fogarasi Béláné 1 frt, Mangesiusné 1 frt, Makkai Do okosné 1 frt, Munkácsy 1 frt, Papp Péterné 1 frt, özv. Enyedi S. né, 50 kr, dr. Bocz Józsné 1 frt, dr. Jeney Elekne 1 frt, Kerekes Mihályné 1 frt, özv. Sándor Istvánné 1 frt, özv. dr. Reznékné 1 frt, Császár Zsuzsánna 50 kr, br. Kemény Endréné 1 frt, Újvári Imréné 40 kr, Varró Gerő 1 frt, Schönberger Mórné 50 kr, Nagy Sándorné 50 kr, dr. Havasné 1 frt. Összeg: 18 frt 40 kr. — A „Főtér”-ről a Cirner J. Józsefné öngyúsága által kezelt iven adakoztak: Wokál Jánosné 2 frt, Szilágyi Farkasné 2 frt, Cirner J. Józsefné 2 frt, Ungerpek Miklósné 5 drb. ruha, Izai Gergelyné 7 drb. ruha, ifj. Winkler Jánosné 1 frt, Baldi Károly 2 frt, Wilk Edéné 50 kr, Benedek Sámuel 50 kr, Papp János 1 frt, Markovits Lajos 1 frt, Sándor Miklós 50 kr, Nagy Kálmánné 20 kr, Székelyhidyi János 1 frt, özv. Wagner Józsefné 50 kr, Balla Béla 20 kr, Baló Péter 20 kr, Bauer Antal 20 kr, Jakab Károlyné 60 kr, Baumgartner (Bécs) 50 kr, Nagy Gyuláné 1 frt, F. Sándor Miklósné, Residentius 1 frt, Hann M. 50 kr, Verner Ödön 50 kr. Bisztritsányné 2 frt, Incze Istvánné 50 kr, Máté Istvánné 20 kr, Balla István 20 kr, Winkler Albert 1 frt, Graef János 1 frt. Összeg: 25 frt 10 kr. — A „Porond és Felszeg”-utca-kból a Groman Károly óvó ur által kezelt iven adakoztak: Albert Ivánné 2 frt, Luka Albertné 50 kr. Tókes Imréné 1 frt, Groman Jólán 50 kr. Összeg: 4 frt. — A „Tóth-utca”-ból ugyan-csak a Groman Károly óvó ur által kezelt iven adakoztak: Incze Sámuelné 50 kr, Sebestyén 50 kr. Összeg 1 frt. — A „Tóvis-utca” jobb soráról a Dömök Erzsébet öngyúsága által kezelt iven adakoztak, K. M.

20 kr. L. A egy darab ruha, S. J. 20 kr. Telegdi Eliz 50 kr. Szász Józsefné 1 frt, Seemann Sándorné 1 frt. Összeg 2 frt 90 kr. — A „Tövis-utca” balsoráról a Berde Sándorné öngnagsága által kezelt íven adakoztak: Hödl Lámber 50 kr, Neumann Gézáne 50 kr, Sáska Sándorné 50 kr, Józsa Károlyné 20 kr, Cell Antalné 50 kr, Sáska Lászlóné 20 kr, Dömök Erssébet 1 frt, Ceiler Eduárd 50 kr, Abend András 50 kr, Mátyás Lajosné 40 kr, Labonez Ferencz 20 kr, Berde Sándorné 1 frt. Összeg 6 frt 10 kr. — A szegény tanulók részére az elnökséghez juttatták adományait: Király Miklósné Décei Mariska 1 frt, Kovács József gyógyszerész 2 frt, Sarkadi András iparos 1 frt, Áron János cipész 1 frt, Jakab Károly iparos 3 frt 70 kr. Összeg 8 frt 70 kr. (Folyt. köv.)

— **Izraelita bál.** Helybeli derék izraelitáink támogatókul és rendező társakul kérvén föl társadalmi életünk minden osztályából egyeseket, folyó hó 23-ára táncestélyt terveznek tomlóval egybekötve, melynek tisztja jövedelmét a helybeli izraelita hitközség imaházának renoválására s egyéb egyházas és cultnrális célokra ohatják fordítani. A rendezőség élén Grün Sámuel elnökkel, Bottká István és dr. Mátyás Mihály alelnökökkel már buzgólkodik az est sikerének megteremtésén. Adja Isten, hogy szép eredményt érhesse nek el! Mi előre is ajánljuk e látogatottnak és kedélyesnek ígérkező mulatságot olvasóinknak!

— **Az iparos egylet** megvásárolta a Lőcsei-Wokál-féle kölcsönkönyvtárt, mely 960 magyar és 158 német művet, összesen körülbelül 1500 kötetet tartalmaz. Az egylet tagjai tagdíjaik fejében fogják használni e nagy és értékes könyvtárt, de megfelelő évi vagy napi díj mellett a közönség elől sem lesz elzárva.

— **Az adózó közönség figyelmébe.** Felhívatik a város közönsége, hogy a városi tanács által, december hó 29-en végérvényesen megállapított kutyatartási kivétési iajstromnak, a mely a város adóhivatalánál 8 napi közszemlére ki van téve (1893. évi december 30-ától 1894. évi január 7-ig) a hivatalos órák alatti megtekintésére.

— **A nagyenyedi polgári olvasóköri** mult, dec hó 30-án látogatott közgyűlést tartott, melynek két kiemelkedő pontja volt. Az egyik tisztviselő újítás, melyen az eddigiek nyertek meg újból előljárói tisztöket. A másik pontban azt a határozatot hozta a kör, hogy Jókai műveinek jubilaris díszkiadása költségeihez 200 firttal hozzá járul.

— **Az influenza** december hó 24-én 3 esettel jelentkezett a vasuti indóház tisztviselői családjainak körében és 25 volt a város belsejében is.

— **A mesterséges borok készítésének és forgalomba hozatalának tilalmazásáról** szóló 1893. évi XXIII. t.-c. végrehajtása tárgyában az illetékes miniszterek egyetértőleg részletes rendeletet bocsátottak ki, a melyből kiemeljük, hogy a törvény 1894. évi január hó 4-én lép életbe, a végrehajtással megbízott illetékes hatóságok teendőikről már értesítve lettek; a törvény életbeléptéig beszerzett és raktározott borkészlet származásának igazolhatása kivételes intézkedés általvan körülírva, s a mennyiben ezen kivételes igazolási móddal az érdekelt bortulajdonosok élni kívánnak, igyekezzenek jövő év január 3-ig a náluk levő készlet mennyiségét hiteles felvétel által igazoltatni. A rendelet részletesen körülírja, hogy január 4-ike után a borok mely elnevezések alatt jöhetnek forgalomba (pl. Erdélyi küküllőmenti, erdélyi borvidéki bor, pezsgő, ürmös, törkölybor stb.) ezért az illető bortulajdonosok már most idejekorán igyekezzenek készletben levő boraiknak a kellő és a törvénynek megfelelő jelzéséről gondoskodni. Részletesebb felvilágosítást szerezhetni a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara irodájában.

— **Veszett kutya** tévedt karácsony másodnapján a vidékről városunkba. Az utcán kborolva, többeket megtámadott s egy fiúcskát veszélyesen megmárt. A fiút aztán gyógykezelés végett Pestre szállították. A kutyát főbe lőtték.

— **„Magyarország táncantatóinak egyesülete”** a nm. m. k. belügyminiszterium 59364/92. sz. rendeletével jóváhagyott alapszabályok megalakulván, felhívtnak az érdekeltek, miszerint esetleges belépési szándékukat az egylet titkáranál: Láng Gyula ügyvéd úrnál, I. Budapesten, VI. ker., Andrassy-út 54. sz. a. mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

— **Különös kedvezmény!** Mindazok, kik jövő év január hó 1-től kezdődőleg a „Budapest” képes napilapra, Cirner J. József hírlapközvetítési irodájában, 1 óra 1 frtot előfizetnek és a lap rendes olvasói lesznek, díjmentesen kapják meg a „Budapest” kis képes naplót. — Ugyancsak Cirner J. József hírlapközvetítési irodája elfogad az összes napi, heti és havi bel-földi lapok és folyóiratokra előfizetéseket minden költség nélkül és azok pontos kézbesítéséről tetszés szerint gondoskodik.

— **Mellbetegek beoltási gyógymódja.** Dr. Lőrincz Ferencz tüdő- és szivgyógyászati intézetében (Budapest, Zöldfa-utca 43. sz.) mellbetegek beoltása naponta d. e. 10—12 óráig eszközöltetik. — Eredmény kiténő.

Üzenetek a szerkesztőségéből.

Szabó Jenő. — Mutkori üzenetünkben két előbbi küldeményének a karácsonyi, illntőleg az újévi számban való közöltetését helyeztük kilátásba. Legnagyobb sajnálatunkra, — mindkettő kiszorult e számokból. Ha nem azért okvetlen fölhasználjuk azokat, valamint a két legutóbb küldött költeményt is, mint a melyek szintén dicsőségesen vallanak az ön poétai talentumairá. — A viszontlátásig.

N. D. — Erősítgeti ön, hogy „ezek” első kísérletei; mi (hogy ne mondjuk: „az utolsókat.” hát) a „későbbiek” várjuk.

Zajzon Mihály. — A még bennlevő két verset is kiadjuk, csak egy csepp várakozást kérünk!

Augur. — Ön „reklám-ot” ír az „ujév-” nek! mi tért, engedün kneki. Az „ujév” fizesse meg önmek bőven ezt a „pártfogást” — minden jóval! Összintén kívánjuk.

Bedő Béla. — Ujabb küldeményét megkaptuk s lehetőleg méltányolni is fogjuk — közölt-téssel.

V . . . — Angolból és franciából vett fordításai tartalmilag inkább egy ifjusági közlönyhöz, néplaphoz, valami vallásos folyóirathoz, vagy más hasonló jellegű irodalmi vállalathoz illenek; de azért — varietatis Causa — szívesen közöljük mi is.

Cs. A. — Kegyed azon megyőződésben van, hogy mutatványul küldött „szividal-” ai közlés alá jtnak s ez alapon „számít” arra hogy rendes munkatársaink közé sorakozhatik. Lásza: milyen furcsa! Mi sem meggyőződésében, sem számításában nem osztozhatunk kegyeddel.

Tar G. — Ez is „jönni fog, mert jönni kell.” — Csak tovább!

Ároktőy. — Két utóbbi tárcacikkje is tárcánk cikkjévé lesz; az első változatlanul, a másik egy-két apró javítással. A karácsonyi karcolat tárgyhalmaz miatt és hosszúságánál fogva esett ki az alkalmai számból, de azért nem vesztette el becsét.

Sz. Sz. — Ön szintén azzal áll elő, hogy elkezdő a verselők országában. Vesszük észre: igaz. De legyen is elég ennyi; ne vötelessük észre másokkal is ezt a primitívast.

S. R. — Örvideni fogunk, ha munkatársaink közé áll. A kis poéma nagyon csinos. — Hódolatjeljes üdvözet!

Czeplédi. — Jök; jönnek. Kedves soraira privátim küldünk választ — mielőbb. Addig is viszont kívánunk minden jót!

Sz. F. — Türelem; jönnék!

Z. Szász G. — Szent fogadását vettük; bevaltatást várjuk. — Jó kívánságait köszönjük és szívesen viszonzzuk. Ad revidendum! —

O. Gy. — Miként ön írja: szívében édes zengés támadott s a mit e hang susogá, azt foglalá versekbe s (természetesen) küldötte be nekünk. Máskor legyen jó s ne tegyen effélet!

„A pillangó szerelmét” — valamint a másik régebbi ciket a közlendők sorrendjén adjuk.

A szépirodalmi rovatok vezetője.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN
Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

FRISSEN PALACKOZVA
DR. BO CZ J. PINCÉJÉBŐL
SÁRDI 1887-BELI
KÖVÉR
SZÖLLŐ-BOR
ÁRA (1 LITER) 1 FRT.
KAPHATÓ: CIRNER J. JÓZSEF
KERESKEDÉSÉBEN N-ENYED.

TÉGLAVETŐ ÉS MÉSZTELEPEK.
FÜLKÉKÖRKEMENCZÉK KIS ÉS NAGY ÜZEMRE.

Alulirott cég vállalkozik téglagyárak és telepek teljes berendezésére, szolgáltat építési terveket és gépeket, gondoskodik felügyelő és munkaszemélyzetről. Berendezéseket eszközöl a teljes üzemképességig és biztosítékot nyújt arra nézve, hogy 1000 drb kitűnően égetett téglá, törés nélkül, csak 2 mm. porstent, 100 mm. mésztögetése csak 26 mm. porstent igényel. — Több száz cég elismerő levele és ajánlata rendelkezésre állanak.

4—6

WQJACZEK J. H

cs. és kir. szab. tulajdonos körkemenczékre, építészeti vállalkozó és szak-technikus téglagyárak, cement és mésztögetők és fűtési berendezés műszaki specialista.

Budapest, Aggteleki-utca 5. sz.
Alapított 1865. Alapított 1865.

A még eddig fölülmulthatatlan valódi
Malártsik-féle

PATKÁNYIRTÓ-POGÁCSA

azon rendkívüli pusztító szer, a mely rohamosan kiirt patkányt, egeret és vakondokat anélkül, hogy más házi állatoknak kárt okozna
Ezen patkányirtó szer sem Phosphort, sem Strychnint, sem Arsenikumot vagy más, a hányást ingerlő szert, nem tartalmaz, tehát házi állatoknak teljesen ártalmatlan.

I nagy csomag ára használati utasítással 30 kr = 60 fillér.
I kis „ „ „ „ 15 „ = 30 „

Viszont elárusítók kedvezménybe részesülnek. — Ezen patkányirtó pogácsa valódi és mindig friss minőségben kapható Magyarország minden nagyobb fűszer és gyógyáru kereskedésében. *Próbarendelmények*, melyek 4 kis vagy 2 nagy csomagból állnak, legcélszerűben 80 kr. előre beküldése mellett ajánlott levélben portómentesen eszközöltetnek.

Raktár: Nagy-Enyeden: Cirner J. József és Winkler János uraknál. Maros-Ujvárt: Virág Tamás urnál, Balászfalván: Sinberger Salamon és Klein testvérek uraknál. Abrudbányán: Molnár Árpád urnál. Gyulafehérvárt: Fingerhut Jakab urnál.

Malártsik György.
5—5 az igazán bámulatos hatású patkányirtó pogácsa feltalálója — S.-a.-Ujhelyt (Fő-úr.)

Sz. 351—1893. Alsófehérvármegye közig. erd. bizottságától.
k. e. b.

Pályázati hirdetmény.

Az Alsófehérvármegye területén szervezett ke-
rületi

erdőőri

állomások közül a **vingárdi**, lemondás folytán meg-
ürülvén, ezen 200 frt fizetéssel s 80 forint ló-
tartási. általánnyal javadalmazott erdőőri állás
betöltésére pályázat hirdetik.

Felhívának a pályázni kívánók, hogy az er-
dőőri szakvizsga letételét igazoló bizonyítvánnyal,
egy életkorukat, egészséges testalkatukat, eddigi
alkalmazásukat és jelenlegi szolgálataikat igazoló
okmányokkal felszerelt folyamodványukat **1894.
évi január hó 15 ig** hozzám nyujtsák be.

Az erdőőri kerület terjedelméről s a szolgálati
teendőkről felvilágosítást nyerhetnek: a főszolga-
bírók, városi polgármesterek, a megyei járási fő-
erdészeknél és hivatalomban.

Nagy-Enyed, 1893. december 15-én.

Csató János,

2—2.

közig. erd. bizotts. elnök.

Markovits Lajos

órás és ékszerész 3—4

Nagy-Enyeden, vár 19. (búzapiacz.)

Ajánlja a n. é.
közönségnek dus
raktárát: minden
nemű jól sza-
bályozott
**arany, ezüst és
nikkel** férfi és



női zseborákból.
inga és schwar-
waldi fali órák-
ból Ebresztó
órák, első minő-
ségű darabon-
ként, — jól sza-

bályozva — 3 forinttól kezdve.

Nagy raktár a m. kir. fémielő hivatal által hi-
telesített mindennemű arany, ezüst és drágakő

ÉKSZEREKBŐL,

ugymint *láncok, karékek gyűrűk, függők, mellék* stb
Dús választék szemüveg és csipetőkben, concav, con-
vec és periszkop üvegekkel. A szemüveg viselők ré-
szére szemmértő (optometer) áll rendelkezésre.

Kiválóan alkalmas tárgyak

karácsonyi és újévi ajándéknak

Mindenféle óra és ékszer valamint szemüveg ja-
vitásokat jutányos árban elvállal és gyorsan eszközöl

Tőle vásárolt, a vagy nála javított
órákért jótállást vállal.

Vidéki megrendeléseket pontosan és lelkiismeretes
eszközöl.

Jó minőségű tűzifa

eladó. 1—3

H á z h o z s z á l l i t v a:

Egy öl — 4 köbméter 10 frt 80 kr
Egy fél öl — 2 köbméter 5 " 40 "
Egy negyedöl — 1 köbméter 2 " 75 "

Szentkirály-utcai raktárából:

Egy öl — 4 köbméter 10 frt — kr.
Egy fél öl — 2 köbméter 5 " — "
Egy negyed öl — 1 köbméter 2 " 50 "

Utalványok e ára válthatók:

Papp János, gyógyszerész urnál N.-Enyeden.

Jó háziasszonyok figyelmébe!

A ki pénzt, munkát, időt és egészséget akar
megtakarítani, az csak

„SZAPPANIT“-ot

használjon mosásra. 3—10

(Cs. és kir. szabadalmazott.)

Szappanit nem egyéb, mint egy kitűnő mi-
nőségű szappan-por, hasznos mosó erővel bir,
semminemű kártékony vegyületet nem tartalmaz.
Sok ezer családnál már be van vezetve és dicsé-
rőleg elismerve, mint a *legjobb mosó-por* és nem-
csak hogy *kiméli a ruhát*, de a *kezet és egészséget*
is Angliában, Frankonban, Németországban, Ame-
rikában a legelőkelőbb hölgyek mosnak vele több
mint 20 éve és nem ismernek jobb mosóport,
mint a „Szappanit“-ot, melylyel nagyon meg-
vannak elégedve, mivel megkönnyíti a munkát

Minden esomagon megvan a kimerítő utasítás és
védjeggyel van ellátva minden nagy esomag, 10
kr és tessék csak Szappanitot kérni.

Szappanit minden *droguerie* és *fűszer* üzletben
kapható, vagy a gyárban: *Ernst Mayer, Budapest,
Lajza utca 20. sz.*

Előleg beküldése, avagy utánvétellel kapható.

Hirdetmény.

A nagyenyedi ev. ref. és ev. luth. egyházak-
nak közös tulajdonát képező, ugynevezett **Bartha
Péter-féle**

házastelek

1894. év ápril 24-től kezdődő három évre 1894.
év január 15-én a várbeli fiúiskolában tartandó
nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Közös bizottság.

Előfizetési felhívás

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

SZÉPIRODALMI ÉS
ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAP 1894-İK ÉV
FOLYAMÁRA.

Megjelen minden vasárnap, díszes kiállításban, tetszető borítékkal.

A „Képes Családi Lapok“ a legrészletesebb, egé-
szesleg s legjelöltebb képes hetilap, amely sz. vet. és lelket
nemesebb, hasznos és ismeretterjesztő olvasmányokat nyujt a
magyar művelt olvasóközö ségnek.

A „Képes Családi Lapok“ a legmagasabb irodalmi
nyívén álló lap, mely körül nemzeti irodalmunknak első rangu
írói és írónői tömörülnek; így az 1894 évi első szám követ-
kező íróktól hoz ötlemezyeket: JÓKAI MÓR: „Hogy is volt
ez a dolog?“ (Beszély). BENICZKY BAJZA LENKE: „A
sors kockaja“ (Regény). TÓLGYESI MIHALY: „A gy-mant
gyűrű“ (Humorészék). P. CSORBA AKOS: „A Bos o us part-
ján“ (Raiz). STILLER tanár: „A füzéről“ (Orvosi cikk) stb.
stb. Képlemezyeket írtak e számba: KOMÓCSY JÓZSEF,
VARSANYI GYULA, PELEKI SANDOR dr. A regény mel-
lékletet LAUKA GUSZTAV írta. címe: „Pasztorizás és lidere-
fén.“ — A képek az új év alkalmából valók, s igen találó
rajzok. A mi különös érdekelt köleszőz e számnak az hogy az
aóban megjelent közlemeznyek íróinak arcképeit, s sajátkezü
aláírásait is veszi az olvasó.

A „Képes Családi Lapok“ évenként, a szövegbe nyo-
mott több regényt ad, elsőrangú írók tollából.

A „Képes Családi Lapok“ két hetenkint megjelenő
melléklapja, a „Hölgyek Lapja“ háztartási és divatreszelés
ellátva, teljesen nekülöztetve tesz min en más divatlap
tartását.

A „Képes Család Lapok“ a fentebb említett szöveg
között megjelenő r-gényeken kívül évenként, több önálló, er-
delt, beköthető regényt ad jutalmul előfizetőinek

S mindzen előnyök dacára, a „Képes Családi La-
pok“-nak a „Hölgyek Lapja“ című divatlapjal és *Regény-
melléklettel* együtt, előfizetési ára csak egész év e 6 f-
rint, felévre 3 forint, negyedévre 1 forint — 0
kr. Az előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalához: **Budapest,
Nagykorona utca 20. szám** küldendők, amely kívánára
mutatványszámokat díj alantul küld bar inek, ha az iránt leve-
lez lapon megkerestetik.

Aki az egész évre szóló 6 forintnyi előfizetési
összeget 80 kr esomagolási és postaszállítási díjjal egész évre
beküld, annak 4 r-gény, — aki fél-évi 3 frt előfizetési össze-
get és 40 kr esomagolási és postaszállítási díjat küld be,
annak 2 regényt, s a ki 1 frt 50 kr negyedévi előfizetési
díjat s 20 kr esomagolási és postadíjat egyszerre küld be,
egy er-deti regényt küld ajánlja és díjment sen jutalmul a
kiadóhivatal.

A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala
Budapest, V., Nagykorona-utca 20.

3—5

LE GRIFFON
Valódi Francia papír

ÜGYELJENEK A JEGYRE. **ÖVAKODJANAK MINDEN UTÁNZÁSTÓL.**

a legjobb
A LEGKERESETTEBB
SZIVARKA PAPIR
az egészségnek leghasznosabb

(10—52)

Férfi s női betegségek,

mint buiskár, fekélyek, bőrkütyegek; folyások és hólyagbu-
rut a legidültebb alakban is, nem a közönséges, hosz-
szadalmas befeeskenedésekkel hanem

**irrigatio által saját készülékeimmel és
új gyögymódom szerint**

vagy esetleg helyi endoszkopikus kezeléssel is

alaposan és sikeresen

kezelhetnek. Stricturák, az agykorban fellepő vizeleli ne-
hezségek; ágyszennyezés, valamint nemi gyengeséggel
parosult gerinélbajok

galvano-mechanikai módom

sikeresen gyögymódotnak.

Orrfekélyek s orrnak bedugulása, valamint a száj
és orrnak büzösége az általam feltalált s több 100 eset-
ben **kitűnő eredménnyel** használt

orrscapkészülékeimmel

rövid idő alatt alaposan gyögymódotnak.

Galandférgek, melyek a legerősebb karáknak el-
lenállottak, Németországban készült gyögyszereimmel **3 óra**
alatt gyökéresen eltávolítottak.

Dr. Fischer Adolf, orvos-szabész tudor, műtő-
gyögyszász, a „Nyilvános gyögymódot“-nek rendelő főor-
vosa és specialista 27 év óta.

Budapestben, Ó-utca 5. sz. I. em. Rendel. d. u.
2—5-ig.

Csek díjazott levelekre vállalkozok s gyögyszerek-
ről is gondoskodom, 20—26

HIRDETMEY.

Alőírott közhírré teszem, hogy O.-Lapádon
fekvő 96 hold szántó, kaszáló, szőlő, gyümölcsös-
ből álló gazdasági épületekkel ellátott birtokomat,
1894. évi március 1-től 1—6 évre bérbe adom.
Értekezhetni lehet alőírott nál lakásán Magyar-
utca 62. sz. a.

Nagy-Enyed, 1893. december 29.

1—3

őzv. Grünfeld Lipótné.

COGNAC-JPARO
Reszvény Társaság
BUDAPESTI CÉG
KORONA COGNAC

la az élelmiszerek egészségügyi szem-
pontból való nemzetközi kiállítás-
sán a bíráló bizottságtól különös
megemléttéssel a

nagy
diszoklevelet

lapja; oly kitűnítés, melyet kivüle csak
még egy francia ház mutathat fel.

KAPHATÓ NAGY-ENYEDEN:
Bisztritsány Lajos és Pattantyus Antalnál.

Nyomatott Cirner J. József gyorsrajtóján.